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Motivul crimei ântr'o statistică penală 1
) 

Ma1 înainte de-a intra în desvoltarea subiectu
lu'î ce ne propunem a trata, despre «motivul cri
mei într'o statistică penală)), nu credem de prisos 
să facem unele reflexiun1 asupra importanţe'î stu
diulu'î statistice'i'. în general, după care vom apre
cia, în mod special, într'un paragraf deosebit, şi 
ceea ce s'a făcut la no'i, cu privire la statistica cri
minală. Astăzi, e un adevăr necontestat, că pre
tutindeni, în ţările cele ma'i'. neînsemnate, oamenii 
de stat, au dat statisticei cel ma'î mare interes. Na
poleon însuşi, considera statistica ca fiind le bud
get des clwses el sans budget, point de salut (9). 

De altfel, în ce priveşte origina statistice'î, pare 
că ea se perde în depărtarea vremilor, de oarece 
unii autor'i'., descoper usagiul e'i'. la Chinej'i'., cu mult 
înainte de era creştină ; ceea ce se ştie însă în mod 
precis şi cea ce contribue pentru ca să se mărească 
interesul pentru statistică, e marele avânt pe care 
această ştiinţă l'a luat încă de prin sec. al XVII şi 
ma'î ales al XVIIJ, când înţelepţi'i'. din Germania, 
încep a se îndeletnici cu cercetarea adevărulu'i'., tras 
din examinarea cifrelor de tot felul (3

). 

La aceiaş'i'. dată, discuţiun'î arzătoare au loc, spre 
a determina atât cadrul de aplicaţiune al statistice'i'., 
cât ma\: ales dacă noul studiu, se poate rădica la 
rangul de ştiinţă. 

Azi, pare că nimen'i'. nu se ma'i'. indoeşte, că sta-

1 ) Memoriu înaintat D-lui O. Greceanu, fost Ministru de 
Justiţie, după insărcinarea ce ni s'a dat de O-sa. 

(2) Maurice Blok Traile theorique et pratique de statis
tique, pag. 27 nota. Citat după Las Cazes, Memorial de S-te 
Helene, t . I, p. 432. 

( 8) I. P. Sussmilch, Die goetliche Ordnung in den Verăn
derungen des menschlichen Geschlechts etc. 1755. 

tistica este o ştiinţă şi încă de la 1840, Dufau, o 
definea : «la science qui enseigne a deduire des ter
mes analogues les lois de la succession de faits 
sociaux)) ; iar şapte an'i'. ma1 târziu, Moreau de 
Jonnes, spune d'asemenea despre statistică, că e 
« la science des fails sociaux, exprimes par des ter
mes numeriques)). 

italieni\', care au contribuit foarte m ult la lăr
girea sferei de aplicaţiune a noue1 ştiinţe, prin 
creare de catedre universilare pentru statistică şi 
ma'i'. ales prin instituirea unu\'. admirabil serviciu, 
după indicaţiunile mult apreciatului statistician, 
D-nul Bodio, definesc statistica : «l'osservatione 
metodica e possibilmente universale, dei fatti enu
merali per masse, ridotti a gruppi omogenei e 
interpretati mediante l'induzione matematica)) (4·). 

Ceace pare ma1 curios în studiul statisticei, este 
tendinţa savanţilor de-a întinde domeniul e'i'. nu 
numai la explicarea fenomenelor economice din
tr'un stat, ci chiar la întreaga fenomenalitate cu ca
racter moral; astfel, pe când la origină mai toate 
lucrările, aveau drept scop să lămurească starea 
materială, în secolul al XIX şi ma'i'. ales în urma 
lucrărilor 1111 Quetelet, statistica s'a preocupat în 
special de partea morală (6) a popoarelor. 

* * * 
De îndată ce domeniul nouei'. ştiinţe s'a întins şi 

asupra părţi morale a popoarelor, o noua discu
ţiune s'a născut, cu privire la concluziunea pe 
care trebuia să se tragă, din interpretarea cifelor cu
lese. M!11 cu deosebire în Italia şi Franţa, diver
ginţa de păred se prezintă fără putinţă de conci
liere, între diverşi'i'. savanţi care luau parte la dis
cuţiune (6) 

De o parte oficiali'i'., adică ace.1 din capul servi
ciilor de statistică criminală, iar pe de altă parte 
alţi cercetători:, contestau resultatele la care se o
preau cei d'întâiu. După unii, din interpretarea ce 
se da resultatelor obţinute reeşea că criminali-

(') Filippo Virgilii, profesor la universitatea din Siena. De
finiţiunea e reprodusă după opera autorului Statistica şi e 
luată după pl'Of. Carlo Ferraris, care la rândul său a repro
dus pe Messedaglia şi Riimelin, pg. 5, Introductione. 

( 5) Du systeme social etc. Paris 1848, Physique sociale, 
Bruxelles 1869, etc. etc. 

(
6

) H Fen·i, La sociologie criminelle, cap. H, pag. 131 şi 
urm. ediţia fr. din 1893. 
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tatea dacă nu diminua cel puţin stătea pe loc; pe 
când din contră, neoficialii. basaţ1 pe aceleaşi cifre 
conchideau că criminalitatea creşte. 
Faţă cu asemenea contradicţii, lumea care nu 

intervenea în discuţiune, remânea cu totul neîn
crezătoare în afirmaţiunile unora şi altora. 

Cea ce se petrecea în Fran ta şi Italia, s'a petrecut 
acum câţi-va an1 şi la no'î, pentru că un fost di
rector al închisorilor şi chiar un şef de biurot'1 din 
Ministerul de justiţie, susţineau descreşterea sau în 
tot casul stagnarea criminalităţe'î, pe când un 0-n 
Profesor universitar, specialist în studiile penale, 
afirma cu totul din contra, într'o conferinţă la A
cademia română (7). 

Care să fie causa acestor diverginţe de părerx şi 
pentru ce s'a susţinut atât la no1 cât şi aiurea că 
statistica îţi dă ce vrei? In ce priveşte pe Franţa 
şi Italia nu avem motiv să ne preocupăm în acest 
loc, dar în ce priveşte ţara noastră, credem că este 
foarte lesne de găsit causa. 

Ma1 întâiu serviciul de statistică, astfel cum a 
fost organisat la început nefiind complect (8

), nu 
putea să dea roadele la care aveam dreptul să ne 
aşteptăm; pe de altă parte ştiinţa statisticei, care 
către mijlocul secolului al XlX !uase un foarte 
mare avânt în urma congreselor internaţionale 
care s'aii creat (9), ne-a lăsat încă multă vreme în 
starea în care ne găseam. Nimen'i'. însă nu poate 
fi învinovăţit, căc'î când totul este de făcut într'un 
stat tânăr, studiul situaţiune'î lux morale, poate să 
aştepte momente max liniştite. Pe de altă parte la 
început ne au lipsit oamenii' competenţi în această 
materie. dar nu poate fi numai aceasta inconve
nientul care a determinat erorile care se pot con
stata în statistica criminalităţer, în ttomânia. Causa 
principală. credem noi, că sunt ace'i însărcinaţ'i cu 
adunarea elementelor necesare alcătuire1 acesteia. 
FuncţionarÎl destinaţi să întocmească cifrele, nu 
erau câtuşi de puţin convinşr de importanţa lucră
re1 ce trebuiau să execute. astfel că resultatul mun
ce1 lor a fost o statistică criminală fantesistă. Un 
exemplu ne va dovedi cele ce avansăm. In tablou
rile de la Curţile cu juraţi, găsim pentru anul 1875 
un număr de 181t afaced, iar acusaţiI nu sunt de 
cât 1688. Or cine înţelege, că este imposibil de 
admis un asemenea resultat. Adevărul nu poate 
fi de cât contrariu. In adevăr, e un fapt constant, 
că numărul afacerilor e tot-d'auna ma'î mic de cât 
numărul infractorilor. fiind dat că ma'î mulţi in
fractod, pot lua parte la o infracţiune, atund cum 
se explică rezultatul de care vorbeam? 

Mal'. mult de cât atât. Dacă se examinează sta
tistica de la 1875 şi până la 1891, vedem unele to
talud care nu pot fi de cât eronate, căc'î în aceşti'. 
17 anî'., şeasesprezece presintă o cifră superioară 
numărului de 1400 acusaţ'i, iar pentru un singur 
an, în 188.:J, cifra se coboară Ia 117i. Este admi
sibil un asemenea rezultat? De sigur nu. 

(1) I. Tanoviceanu, România sub raportul moral Ana • 
lele Academie'î române, Tomul al II, precum şi broşura. 

( 8) Se ştie că serviciul nostru de statistică, de pe lângă 
Ministerul Domeniilor, are o dată prea recentă, cte când a 
fo::it reorganisat in mod mal'. sistematic. Lucrările acestui ser
viciu, atrag din ce în ce mai mult atenţiunea tntulor oame
nilor de stiintă. 

( 9 ) La ·Bru·xelles la 1853; la Paris in 1855, apoJ Viena, 
Londra etc. Vezi M Illock, op. citat, pag. 51 şi urm. 

Tot astfel, dacă se examinează statistica şi în ce 
priveşte pe delicuenţiî'. de la Tribunalde corecţio
nale, vedem că ajungem la aceleaşî'. rezultate inad
misibile. 

Oe unde poate să provie acesl lucru, dacă nu 
din complecta desinteresare a ma1 tutulor instan
ţelor judiciare cu privire la culegerea cifrelor? 
O statistică pentru ca să fie exactă, se cere în mod 
absolut ca părţile din care e compusă să fie per
fect exacte Ia rândul lor; or, în majoritatea casu
rilor ce1 însărcinaţi cu aceste lucrăr'î sunt arhivarii, 
registratoriI şi une orî'. grefierit ToţJ aceştia pot fi 
- şi recunoaşte toată lumea că sunt bun'î sluj
baş'î - dar, statistica este pentru e1 o povară ne
înţeleasă şi fără mare importanţă. De acea când 
at'1 de întocmit o statistică nu se ocupă de exac
titatea cifrelor şi dacă, pentru a ajunge la un total 
oare care, e nevoe să se modifice unele cifre din 
coloanele speciale, or care din funcţionari'î numiţi'. 
ar face-o fără cel mai mic scrupul. 

In asemenea circumstanţe nu trebue să ne mire 
neîncrederea care se pune pe asemenea lucrăd şi 
pentru ce s'a putut afirma că statistica nu-ţ'î dă 
nimic exact, ci max de grabă aceea ce vrei să-ţr dee. 

S'ar putea face următoarea obiecţiune şi anume, 
pentru ce magistraţii e1 înşiş'î nu se ocupă cu în
tocmirea statisticei? La aceasta răspundem că sunt 
mulţi ace1 care iau asupră-le asemenea lucrărî'.; dar 
cu cea mai' mare bunâ-voinţă, dacă am presupune 
că unul singur nu ar da ascultarea cuvenită cir
culărilor mmisteriale, nu este atuncJ'. zadarnică 
munca celor-l'alţî, căcJ'. dacă de la un Tribunal 
sosesc cifre greşite, se înţelege de Ia sine că toate 
resultatele vor deveni fantesiste. 

No1 mergem şi m 11 departe şi presupunem că 
nu s'ar găsi un singur Tribunal care sa nu 'şJ'. 
facă datoria, atunc\'. încă ar mar rămâne ceva de 
îndeplinit, pentru ca să avem o statistică exactă. 

Acest ceva este unitatea, adică toate Tribunalele 
şi instanţele judiciare să urmeze după o normă 
comună Ia umplerea diverselor coloane; cu alte 
cuvinte e necesar ca toată lumea să proceadă în 
mod uniform. Fără dorinţa de a face exact şi uni
form o st!ltistică, ea nu poate avea nicî o valoare, 
sau maJ'. bine are o valoare negativă, în sensul că 
rătăceşte pe orî'. cine ar dori să formuleze o con
clusiune din analisa e'î. 

Multe ar fi mijloacele prin care s'ar putea înlă
tura inconvenientele de care am vorbit. Oe sigur 
că în ce priveşte pe magistraţi, nu ma1 un studiu 
special, prevăzut în Facultăţile de drept, după 
cum există în Italia, le-ar putea da ardoarea care 
le lipseşte, pentru ştiinţa şi mar ales pentru practica 
statist1ce'i. Până atund însă, poate nu ar fi de pri
sos unele măsur'î, necesare pentru a da atât ma
gistraţilor cât şi funcţionarilor din grefe, noţiunile 
de care at1 nevoe, pentru a cunoaşte mecanismul 
serviciului de statistică. FuncţionariI special'î din 
Minister şi în lipsa acestora, magistraţi'î, care se 
găsesc Ia curent cu noua ştiinţă, ar fi ce'i'. ma\' po
triviţi pentru scopul arătat. 

<.:u modul acesta s'ar pune în evidentă impor
tanţa nouel'. ştiinţe, nu numai'. pentru persbnalul 
judecătoresc, dar lumea străină de magistratură 
i'ar da atentiunea şi maî'. ales încrederea cuvenită. 

§ II 
De când ştiinţa statistice\' 'şi-a luat asupră'şt de 
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a studia moralitatea popoarelor, cu alte cuvinte de 
când ea ne dă posibilitatea ca să conchidem că 
dintre ma'i multe popoare unele pot fi ma1 morale 
de cât altele, atenţiunea tutulor cugetătorilor a fost 
atrasă , de examenul ma1 de aproape al elementelor, 
care pot constitui moralitatea sai'i imoralitatea unuî 
popor. Criminalitatea era cea d'intâiu, care trebuia 
să isbească pe or şi cine, pentru că ea a existat de 
când lumea şi pentru că moartea provocată prin 
violenţă de un altul, a determinat reprobarea tu
tuior şi dec\'. punctul culminant al imoralîtăţeJ'.. 

Şi dacă statistica criminalităţeî în diverse ţăr'î 
s'a intreprins încă de urnit, atunc'î când doctrina 
metafisică domina spiritul omenesc universal, cu 
atât mai mult cată să ne raportăm la datele pe 
care ea ni le procură astăzi, când în domeniul 
variat al criminalităţe'î, încă de la jumătatea seco
lului trecut, doctrina positivă inaugurată în filo
sofie cu atât de mare succes de către marele Au
guste Compte, a trecut şi în domeniul dreptului 
penal, în care se încearcă să răstoarne toate pre
misele puse de metafisică. 

Or, pe ce se basează spiritul positiv modern, dacă 
nu pe metoda experimentală admisă azJ'. pretutin
denî în ştiinţă? Această metodă experimentală, se 
traduce în ştiinţa dreptulu1 penal ma1 mult de cât 
în or care alta, prin idea de observaţiune şi com
paraţiune şi nimic nu ar pulea să servească ma1 
bine acestu1 scop, de cât statistica ; însă, pentru 
ca din cifrele care represintă criminalitatea, să 
putem trage concluziunl'. relative la moralitatea 
sau imoralitatea unui popor, nu este de ajuns să 
ne referim numa'i la totalurile obţinute. ' Trebue, 
după cum susţin criminalogi'î modern1, să consi
derăm şi natura criminalităţeL 

Un exemplu va pune într'o mai vie lumină cele 
ce avansăm. Tablourile expuse de către Onor . Mi
nister de Justiţie la Exposiţia generală ne presintă 
judeţul Vâlcea ca cel mai criminal, din cele 32 
care compun ţara noastră, de oare ce în Vâlcea 
au existat in ultimul moment 80 infractod pentru 
una mie de locuitort 1n Ilfov nu vedem de cât 
io la mie, iar în Tecud numai 16 10

) 

S'ar putea trage dintr'o asemenea constatare, o 
conclusiune defavorabilă judeţului Vâlcea şi o altă 
favorabilă judeţulu'i Tecud sau altora, unde cri
minalitatea este şi ma1 inferioară acestuia? Iată o 
problemă care la prima vedere ar părea cu totul 
ciudată şi pe care ne propunem să o analisăm. 

De la început facem o afirma ţiune, care pentru 
persoanele care nu sunt în curent cu ştiinţa pe
nală ar părea paradoxală şi anume că : nu in tot
d' auna şi în mod constant, criminalitatea une'i lo
calităţi'. se poate judeca după numărul prea mare al 
infractorilor. 

1n adevăr, după datele ştiinţe'i'. penale moderne, 
la care ne refeream la începutul acestui paragraf, 
ar fi unele cause care ar influenţa asupra aug
mentăre1 sau diminuărel'. criminalităţe'î. Şi chiar 
dacă nu s'ar accepta în întregime, teoria şcoalei'. 
positivistă-antropologică penală a lu1 Lombroso şj 
adepţii săi, de oare ce se susţine că baza însăşi ar 
fi eronată, întru cât factorul psicho-phisiologic, nu 
ar putea fi un motiv determinat al crime1, acest 

10) Le mouoement economique No. 22 cu data de 1 Sept. 
1906 pg. 296 . şi urm. 

factor provocând cel mult unele tendinţe ; totuşi, 
în afară de şcoala lombrosiană, sunt şi alte pă
red care s'au emis şi care par a exphca mai te
meinic criminalitatea . Or câ t ar fi cineva de clasic, 
totuş'i'. nu poate să nu recunoască influenţa aproape 
determinantă a unor factod social'i:, în ce priveşte 
criminalitatea în sine, cât şi natura e'î. Aşa de ex., 
se ştie şi dovada nu s'a făcut o singură dată, că 
în epocile de foamete furturile sunt ma'i'. numeroase, 
de cât în ani'î când recoltele sunt abundente 11

). O 
explicaţie a acestui fapt, s'ar putea găsi chiar în 
cifra condamnaţiunilor, care au avut loc in ţara 
noastră de la 1876 până în present. Aşa în primi'î 
lU an1, de când posedăm statistica criminalităţe1, 
adică de la 1876 până la 181S6, numărul condem
natilor trece de la 45000 la prima epocă, la cifra 
de !JOUă zeci de mit. După alţi'. 10 ani, adică de 
la 1886, cifra anterioară aproape se îndoeşte, de 
oare ce găsim cifra de 150000 condamnărL După 
alţx 10 ani, adică dela 1896 şi până în momentul 
deschidere[ exposîţiune1 actuale, ajungem la totalul 
de .:110000 condamnatiun'î. 

Din cele ce preced resultă că de unde numărul 
conda mnaţiunilor s'a îndoit la 1876, acelaşi număr 
nu s'a mai îndoit în a doua perioadă, căd aug
mentarea în loc să fie îndoită ca în prima perioadă, 
ne presintă la 1896 o mijlocie ceva ma1 mare de 
cât 60°/ 0 şi aceaş1 mijlocie s'a menţinut până la 1906. 
Situaţiunea noastră înfloritoare din ultimele două 
deceniI, trebue să fi contribuit cu mult, pentru ca 
statistica noastră să înregistreze un asemenea re
sultat. 

" " 
In afară de cauzele externe la care ne refeream şi 

care pot fi determinante, toată lumea recunoaşte că 
sunt mobile interne, care conduc voinţa infractorulul 
către crimă. Intenţiunea, pentru că ea formează baza 
dreptului penal, în mai toate legiuirile penale existente 
in omenire, este elementul aproape · exclusiv pe care 
judecătoril cată să'l aibă în vedere când pedepsesc pe 
infractor, or în delicte, (12 J intenţiunea se confundă ::ţ
proape cu faptul însuşi'.. Aşa când X fură un lucru, nu 
se puate zice că a avut intenţiunea să distrugă şi vi
ceversa, când spargtJ mobilele din casa cui-va or strică 
îngrăditura locuinţei, nu se poate susţine că a vroit să 
comit,\ un furt. 

Dacă lucrul acesta pare logic şi chiar comod, pentru 
judecătorul care judecă un delict, apor nu tot astfel se 
poate zice şi cu privire la crime. Acilea intenţiunea di 
feră dese ori de motivul care a determinat voinţa in
fractorului. De ex. X a ucis, iată faptul în toată bru
talitatea lui. Dar X a putut fi influenţat de multe mo
tive. El a putut comite infracţmnea din pasizzne, pro-

11 ) Filippo Virgilii, în oper11- citată , constată că: Il massimo 
numero dei reati contro le persone si riscontra in aestate, 
il minimo in mverno ; inversa mente avirene pei reati contro la 
proprieta ; i reali di sangue predominano nei paesi ealdi, i 
furti nei paesi freddi. 

l reati contro la propriet:'i. resentono piu direttamente 
l'inlluenza delie vicende economiche: «crescono negli anni 
di scarso racolto dei cereali e viceversa» pg. 214 , 215. 

( 19 ) Acilea avem in vedere diviziunea existentă in codul 
nostru penal numită tripartită (crime, delicte, contmven
ţiunî) în opoziţie cu diviziunea bipartită a codulul'. italian, în 
ca1·e art. 1 al. 2 dispune: « lreati si distinguono in delliti e 
contravenzioni». 
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vocată fiind de noţiune exagerată a sentimentuluI dra
gostei împărUlşite sau neîmpărtăşite De câte ori nu 
asistăm la desfăşurarea unor procese, în care motivul 
pare a fi acesta ? 

Alteori chiar dacă nu găsim ideia de pasiune, găsim 
totuşI un sentiment alăturat, care poate fi socotit e
quivalentul el, de ex. simţul demnităţer nesocotite. 
Victima stă în calea criminalului şi la orce ocazie !I 
trânteşte în obraz dispreţul sau. Infractorul în paroxis
mul durere'i. pe care o produce amorul propriu atins, 
înlătură pe adversar prin mijloace violente. 

Să luăm o altă situaţiune. Victima prin mijloace mal 
mult sau mai puţin permise, i;ărăceşte safi atinge foarte 
mult patrirooniul lui X. Acesta nu găseşte alt mijloc 
de a'şi răsbuna decât ucizând. tată ideia de răzbunare 
care serveşte drept motiv ornuciderei. 
Să presupunem :nsă că omorâtorul nu ave:>. nici u

nul din motivele de care vorbeam ; dar a vroit şi a 
executat omorul, pentru ca să moştenească pe victimă, 
or pentru ca să'şI însuşească avutul ei, or pentru un 
alt motiv, care porneşte din ideia de cupiditate, lăco
mie, ideia de•a stăpâni lucrul altuia, numai din do
rinţa perversă de a'şI însuşi ceeace nu-I aparţine. Tâl
hăria Ia drnmul mare or la domiciliul victimei, repre
zintă în toate părţile ca şi la noi, motivul criminal cel 
mal degradator. 

Din cele ce preced, credem că am reuşit să punem 
in evidenţă, că o crimă poate să aibă unele motive 
maî perverse decât altele ; că din acest punct de vedere 
se poate face o diferenţiare între diversele infracţiuni 
numite crime. Această nouă diviziune, basată pe cali
tatea crimei-dacă se poate zice-, serveşte unor pe
nalogl din occident, să formuleze o nouă diviziune a 
crimelor şi prin urmare şi a pedepselor care li se cu
vine. După d-nul Stoos, marele savant elveţian, nu 
numaI crimele, dar or care infracţiunI, s'ar mai pu
tea divide şi după motivul mal mult sau mal puţin 
desonorant, care a influenţat voinţa infractorului, în mo
mentul comitere! faptulul. Ideia distinsulul penalog a 
mers şi mai departe, admiţând chiar diferenţiarea pe
depselor după motivul infractoruluI ; astfel, pedeapsa 
va avea un caracter mult mal grav şi mai desonărător, 
pentru fapta în care motivul pare mal pervers şi din 
contră, pedeapsa va fi nu numai atenuată, dar chiar 
earacterul eI n'ar mai fi dezonorant, în caz când per
versitatea lipseşte. 
După cum vedem numărul pedepselor s'ar reduce la 

cel mult două şi ar urma o normă paralelă, după in
tenţiunea infractorului. 
Dacă motivele care au presidat la săvârşirea uneî in

fracţiunl se pot seri, atuncl naşte întrebarea: statisti
cile în care nu se prevede acest motiv sunt ele com
plecte? Când într'un stat găseştI un număr mare de 
mfracţmnl fără importanţă, pe când în altul sunt mal 
puţine însă cu mult mal grave; or, pentru ca să vor
bim de crime, când numărul acestora ar fi mare însă 
motivul care le-a produs este mal mult onorător, pe 
când în alt stat numărul crimelor ar fi mal mic, însă 
motivul mult mai pervers şi deci infracţiunile mal grave, 
se maI pot susţine că primul stat ar fi mai criminal? 

Jn Italia de ex., o şesime din delicte, luându-se acest 
cuvânt în sensul Iegei de la 1890 t18), se comit dintr'un 
motiv de cupiditate sau dintr'o cauză de interes, restul 

( 18) Vezi nota de la pag ..... a acestul'. studiu. 
filippo Virgilii op. citat, pag, 211. 

revine altor motive mai puţin perverse, ceace face pe D. 
Hod10 şeful serviciului'. de statistică de pe lângă Ministerul 
de Justiţie să conchida, că criminalitatea nu ar fi prea 
mare îa regatul lui Victor Emanuel. 

Ceace spuneam de două state diferite se pHte a
plica şi la ţara noastră, cu privire la judeţele care o 
compun 
Aşa când se susţine după statistica la care ne-am 

referit, că judeţul Vâlcea e cel mai criminal, pentru că 
numărul condamoaţiunilor e mai mare, este o afirmaţi
une care ar putea fi de îndată răsturnată de o con
statare nu mal puţin exactă şi anume că un alt dis
trict, 1:lacaul, Este cel d'ntâiu cu privire la tâlhării. Ar 
trebui dar, să se ştie motivul crimelor din judeţul Vâl
cea, pentru ca penalogul or sociologul, care ar examina 
starea morală a ţăre1 noastre, să poată trage o con
secinţă definitivă ; de aceea credem, că în viitoarele 
tablour'i ce se vor mai întocmi la serviciul de statistică 
din Ministerul de justiţie, n'ar fi rău să se prevadă în
tr'o rubrică specială şi motivul infracţiunilor numite 
crime, în codul nostru penal. Acest lucru începe a se 
face pretutindenl şi în special în statistica criminală a 
Belgiei. 

* * * 
ln ce priveşte ţara noastră, motivul crimei e cu a-

tât maI important de ştiut, cu cât mai toţi oameni! de 
ştiinţă au putut să observe, o criminalitate cu totul 
specială claselor rurale. E un fapt caracteristic ţăranu
lui nostru, care apărându'şr moşia de toţi străinii ve
netici, s'a identificat cu ea în aşa fel, in cât şi•o apără 
cu arma în mână chiar în contra a !or săi. Cme nu 
ştie infracţiunile numeroase. ca răniri care au cauzat 
moartea or omoruri propriu zise, care se comit la mar
ginea og0ruluI. or pe brazda despărţitoare dintre două 
pământuri răzăşeştI, sau din acelea date conform le
giuirilor noastre de împroprietărire dela 1864 şi 1879? 

Cel care au luat parte la Curţile cu juri, au avut 
totd'auna ocazia să asiste la procese criminale, în care 
fratele a răpus pe frate, nepotul pe unchiu şi câte o
dată fiul insuşi a rădicat mâna asupra tatălui I S'ar 
putea atribui alcoolismuluI aceste infracţiuni, care is
besc atât de dureros populaţiunea noastră de la ţară, 
recunoscută pretutindeni ca una din cele maI blânde 
şi mai pacinice? De sigur nu, pentru că localităţile 
care figurează printre cele d'ântâ1u ca alcoolice, nu 
sunt cele mal criminale (14'). Atunci, dacă alcoolismul 
nu poate explica această criminalitate, gândul nostru 
în mod forţat se întoarce în altă parte, acolo unde 
s'ar putea descoperi motivul acestor crime şi la care 
făceam aluziune; gândul nostru se întoarce către o 
stare de fapt cu totul îngrijitoare, îmbucătăţirea pro
prietăţei rurale în aşea fel, în cât lupta pentru men
ţinerea câtorva metri pătraţi, determină certuri care 
provoacă de multe orl crime. 

In ţara noastrll, alătun de chestia ţărănească sau 
chestia agrară, de care se vorbeşte atât de mult de la 
o vreme încoace, trebue să recunoaştem că avem şi o 
criminalitate agrară (16). 

( 14) Iată ce găsim in Le mouvement economique în a
ceastă privinţă «Au point de vue de l'alcoolisme c'est le dis
trict de Iassy qui tient la tete avec une moyenne de 6 a 7 
alcooliques pai• 100 chefs de Camille~. Viennent ensusite Do
rohoi avec 5 a 6 chefs de familles» etc. etc. 

( 11) Articolul de faţă este, după cum se poate constata din 
luna Septembrie anul trecut, prin urmare înainte de 'răs
coalele tărănestl'.. ' . . 
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Dacă observăm lucrurile mal de aproape, vom vedea 

că simplele conjecturi pe care Ie facem-în lipsă de o 
statistică care să prevadă motivul sau cauza genera
trice a crimeI - se pot susţine şi cu alte dovezi. Aşa, 
se ştie, că judeţele din Oltenia, sunt cele mai popu
late, având ele singure aproape un milion şi jumătate 
de locuitori, deci trebue să convenim că proprietatea 
rurală s'a divizat in Oltenia la înfinit, prin urmare şi 
criminalitatea provocată de ideea de proprietate, poate 
fi mai numeroasă decât aiurea. Şi în cazul când con
statările acestea vor fi verificate in fapt, s'ar mal pu
tea susţme că cutare judeţ e mai criminal decât un 
altul ? Şi în afară de aceasta, când cifrele statistice ne 
ar arăta că o crimmalitate agrară există Ia noi ia ţară 
atuncI de sigur, pc lângă celelalte motive de ordin e
conomic, care impun rezolvirea grabnică a chestiunei 
ţărăneşti, ar interveni şi acesta, ca unul ce are un ra• 
port mai direct, cu moralitatea claselor noastre rurale. 

* * * 
Concluzia care se impune, în urma studiului ce pre-

cede, e că serviciul nostru statistic nu e îndestulător 
organizat, pentru menirea admirabilă la care asemenea 
servicii sunt destinate în statele moderne ; că, în afară 
de aceasta, statisticele parţiale ale diverselor instanţe 
judecătoreşti, în lipsă de noţiuni complecte asupra im
portanţei nouei ştiinţe, din partea celor destinaţi a le 
compune, sunt pline de erori, ceeace face că nimenI 
nu pune un temeiu serios pe rezultatele obţinute. 

Jn fine, motivul crimeI, expus într'o rubrică specială 
ne-ar da mijlocul să facem un studiu asupra natureI 
crimelor din ţara noastră faţă de alte ţări şi în acelaş 
timp, ne-ar pune în măsură să vedem chestiunea pro
prietăţer rurale, sub un aspect cu totul nou. 

Iulian Teodorescu 
Septembrie 1906 

-::li~a::.---

JURISPRUDENŢĂ 

TRIBUNALUL ILFOV, SECŢIA DE NOTARIAT 
Audienţa de la 2 Martie 1907 

Preşedenţia D-loi P. HAGIOPOL, Preşedinte 
Titta Săcci.ri;anu cu N. Zane şi alţii 

Sentinţa No. 69 
Urmărirea veniturilor unu'i imobil. - Contestaţie Ia 

tabloul de distribuţie. - Până când se poate face ase
menea contestaţie.-Creditorr intervenienţi'. - Ce se în
ţelege prin aceştr creditori. - [mobilizare~ fructelor,-:
Cazul în care după procedura noastră fructele se 1-

mobilizează.-(Art. 490 Pr. civilă). 
1. Prin intervenienţi se inţeleg, nu numar. 

creditorii care au făcut cerere de intervenţie la 
instanţa de validare a urmărirei veniturilor unui 
imobil, dar ori-ce creditor care a intervenit, fie 
pe cale de contestaţie la judecată sat1. posterior 
prin o simplă cerere, până ce tabloul de distri
buţie s' a închis prin incheereu. procesului verbal 
al tribunalului şi trimiterea estractului de tabloi1. 
la casa de consemnafie. 

2. Din toate dispoziţiunile proceduref civile, 
privitoare la urmărirea veniturilor unui imobil, 
nu rezultă vre un text de lege care să consacre 

un drept dl.!, preferinţă, un privilegiu creditorului i
potecar urmărilor, sm1 mai bine ds de a-i da un 
caracter real, şi efectul de a imobiliza veniturile; 
acest sistem de imobilizare a fructelor există in 
legiuirea noastră numai in ca::ul urmăririi imo
bilului, iar nu şi in caz de llrmdrirea veni
turilor, unde legiuilcrul român s'a depărtat de la 
procedura geneveză, şi a consacrat in această 
materie teoria privilegiilor fdisp. art. 1722 şi urm. 
C. civ.J adică dreptul comun. 

S'au ascultat: contestatoarea, prin d. advocat Roz
oovanu, intimaţii, prin d-nil advocaţi Otulescu şi P. 
Negulescu; d. advocat M. Anh,nescu, ca reprezentant 
al Ministerulul public. 

Tribunalul, 
Asupra contestaţiunel făcute de Titta Săcăreanu în 

contra tabloului de ordinea creditorilor Iul Tasse Eliad 
pentru distribuirea sumel' de 6.800 lei. conţinută în re
cipisa Casel de Depnner'i cu No. 24458 din 1906, rezul
tată din urmărirea veniturilor imobilelor sale; 

Avend în vedere că din dezbaterile urmate în in
stanţă, actele prezentate, cum şi din concluziunile scrise 
depuse de părţi, se constată că d. Tasse Eliad, este 
debitor ipotecar şi chirografar al mal multor creditori. 
S. I. Bally unul din creditorii ipotecar'{, face în 1901 
cerere la acest fribunal pentru urmărirea veniturilor 
imobilelor. La această cerere a mai intervenit şi d-na 
Ecaterina P. Negulescu, minorul Al. şi N Zane, creditori 
ipotecari, cum şi Oiamandi Manole şi C. de Larogue, cre
ditori chirografari. Urmărirea de veniturl a lui S. 
Bally a fost validată, cele-l'alte cereri de intervenţie 
au fost respinse; dar încă în timpul când nu era ex
pirat dreptul de apel contra sentinţei de validare, nu
miţiI creditori convin printr'o traosacţie, as 1pra mo
dulul'. cum au a se distribui veniturile imobilelor Pos
terior acestora d. S. Bally, cere ca din veniturile se
mestrului 23 Aprilie 1906, a se face tabloul de reparti-
1ie şi d. judecător comisar P. A.tanasovici, efectuează 
tabloul şi distribue suma creditorilor după dreptul şi 
rangul lor de ipotecă. Contra acestui tablou d-na Titta 
Săcăreanu, ridică această contestaţie care face obiec
tul procesului de faţă ; 

Avend în vedere că Titta Săcăreanu. susţine că ve
niturile imobilelor, fie fructe civile, naturale sau in
dustriale formează o avere mobilă şi dreptul credito
rului ipotecar fiind limitat numai asupra fondului 
imobilulu1, împărţirea lor urmează a se face, conform 
art. 1729, 1730 etc. c. c.; că dacă este adevărat că ur
mărirea de venituri, după procedura geneveză conferă 
creditorului ipotecar urmărilor, un drept real. cu alte 
cuvinte ar imobiliza veniturile imobilelor, din nimic 
nu reese că acest mod de a vedea a fost urmat în sis
temul legislaţiune'{ noastre şi cere reformarea zisului 
tablou. repartizându-se suma «an marc le franc», în 
proporţie cu creanţa fie-cărui creditor; 

Avend în vedere că S. Bally, N. Zane şi Ecaterina 
P. Negulescu prin d-nil advocaţ'i Paul Negulescu şi 
Otulescu se opun la această cerere şi susţin, în pri
mul rând, că această contestaţie ar ti tardiv făcută, 
întru cât distribuirea veniturilor, după dispoziţiunile 
art. 490 pr. civilă, trebue a se face numai între credi
toriI sechestranţr şi cei inlervenienţi în instanţa de va
lidare, contestaţia urma a fi introdusă la judecata de 
validare a urmăririi, iar nu cum este făcută în speţă 
la tabloul de distribuţie a venibrilor; şi în al doilea 
rând, chiar în cazul când, tribunalul ar glisi că este 
regulat făcută, ea este nefondată, căci distribuirea 
fructelor, rezultând dintr'o urmărire de venituri a imo
bilelor, trebue a se face întocmai ca aceea a banilor 
reznltaţî' din vânzarea imobilului, creditoril hipotecarl' 
primând pe creditorii chirografad, întru cât urmări-
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rea de veniturl are un caracter real spre deosebire de 
poprire, care stabileşte un raport personal intre credi
tor şi terţiu poprit, cu efect de a imobiliza veniturile 
imobilului, şi în sprijinirea acesteia invoacă sistemul 
procedurel: geneveze, care pretinde că ar fi fost intro
dus în legiuirea noastră, fiind ştiut că legiuitorul ro
mân, pentru procedura civilă s'a inspirat după proce
dura geneveză; aşa, în cât, fie pentru un motiv sau 
altul, cere respingerea contestaţi unei; 

Avend în vedere că după art. 490 pr. civilă, împăr
ţeala veniturilor între creditorH sechestranţI sau inter
venienţi, se va face de către tribunal, în proporţie cu 
creanţa fie-căru.ia, etc. Că din această dispoziţie a legH 
reese că prin «intervenienţh se înţelege nu numai cre
ditorH carl au făcut cerere de interventie în instanta 
de validare a urmărirel: de venituri aîe imobiluh:Îl:, 
dar orl-ce creditor care a intervenit, fie pe cale de con
testaţie la judecată sau posterior prin o simplă cerere 
până ce tabloul de împărţeală s'a închis, prin închee
rea procesalul-verbal al tribunalulal şi trimiterea ex
tractului de tablou la Casa de consemnaţie ; cu alte 
cuvinte, această dispoziţie consacră şi în această ma
terie acelaş principiu din dreptul comun, de la tabloul 
distribuţiunei averei mobiliare şi imobiliare. Că este 
atât de adevărat că aceasta este interpretarea aceste\'. 
dispoziţil'. a lt>ge'î, rezultă din faptul că dacă legiuito
rul ar fi voit să înţeleagă prin «intervenienţh numa!'. 
pe aceia car!'. au intervenit în instanţa de validare, 
textul acestu!'. articol ar fi fost redactat în sensul dis
poziţiunilor art. 462 pr. civilă ; menţinându-se în tex
tul articolului cuvintele «la judecată» , termen ce lipseşte 
în dispoziţiunile art. 490 pr. civilă, lucru ce face vă
dit că legiuitorul a voit să se depărteze de la prin
cipiul consacrat în materia poprire!, să se menţie 
dreptul comun la urmărirea de venitur1 a imobilelor; 

A vend în vedere că, în afară de aceasta, decăderile 
de dreptud, sunt de drept strict şi dispoziţiunile lor 
de strânsă interpretare, ere nu pot avea loc de cât în 
cazurile anumite prevăzute de lege; prin urmare, tex
tul art. 490 pr. civilă prevăzând «intervenienţI» fără 
vre-o altă restrictie, trebue a se da aceste'i dispoziti'î o 
interpretare largă, nu judaică, ca prin o asemenea in
terpretare părţile interesate să nu fie decăzute din 
dreptul de contestaţie până la închiderea tahloulu'î de 
distribuţie ; 
Că dar, aşa fiind, această contestaţie este în termen 

util introdusă şi finele de neprimire fiind neîntemeiat, 
cată a fi respins şi urmează a se cerceta fondul el: ; 

Avend în vedere că, in principiu, drepturile credi
torulul hipotecar, sunt absolute şi se întind asupra 
fondului cum şi asupra tuturor îmbunătăţirilor sau 
transformărilor ce i-ar surveni imobilului grevat de 
hipotecă, dar însă sunt limitate şi nu se întind asupra 
fructelor produse de imobil, de oare-ce dreptul de bi
potecă nu ridică proprietarului imobilulu'î dreptul de 
administraţie, de folosinţă şi în special pe acela de a-l: 
percepe fructele Iul: ; 

Aveud în vedere că dacă acestea sunt drepturile 
creditorului hipotecar asupra imobiluluJ grevat de hi
potecă, rămâne cestiunea de a se şti dacă legiuitorul, 
în caz de urmărire de veniturl: ale imobilului. a în
tins drepturile sale, creindu-1 un drept de preferinţă a 
fi plătit înaintea creditorilor chirografarl, şi între ei 
după rang; 

Avend în vedere că din toate dispoziţiunile proceda. 
rei civile, privitoare la urmărirea venituri! or imobile
lor, nu se vede vre-un text de lege care să consacre 
un drept de preferinţă, un privilegiu creditorulul: hi
potecar urmăritor, sau mai bine zis, de a-I da an ca
racter real si efectul de a imobiliza veniturile.-Că sin
gura dispoziţie a lege\'., art. 490 pr. civilă, care se 
ocupă de împărţeala veniturilor imobilului între cre
ditod, nu face alt-ceva de cât să reglementeze că îm
părţeala veniturilor sa se facă între creditori! seches
tranţi sau intervenienţl, în proporţie cu creanţa fie. 

căruia si intre e1 să se respecte dreptul de prefer_inţă 
potrivit· calităţe1 şi rangului creanţei, cu alte cu!mte, 
consacră si în această materie dreptul comun, fară a 
crea vre-o inovaţie. A da o altă interpretare acestu! 
text de lege, este a crea prin întţnd!lr~a termenelor şi 
prin deducţie un drept de prefermţa m fa_voarea c~e
ditorulu'î hipotecar urmărit_or? când este ştt~t- că pnn
cipiul de interpretare restnchyă, car~ ~o~ma aceast~ 
materie şi împiedică de a întmde pr1vilegtul în _afara 
de cazurile prevăzute în lege, orl-carl'. ar fi cons1~~ra 
ţiunile de echitate sau de altă natu1 ă care ar leg1hma 
în favoarea vre-unei extensiuni ; 

A vend în vedere că este adevărat că legiuitorul ro
mân în ce priveste procedura civilă, s'a inspirat după 
proc~dura genev'eză. Dar ştiut este că ori de câte_ o~l 
legiuitorul s'a ocu~a~ c~ redactarea, fie a codulu! ?I
vii după codul c1v1l francez, fie a pr~cedurei ?•~1~e 
după codul de procedu~ă genev_ez, sau alte leg!u~r~, 
el ·nu s'a mărginit să cop1e~e ~d liter_,am a?ele leg1~m, 
acolo unde nn i-a convemt sa departat m.troducand. 
alte dispoziţiunl' din a.lte _ legiui_rl'., spre a nu cita 
alt exemplu decât matena h1potec1lor după codul bel
gian, deşi aproape întreg codul ~ivil român este. l~!t 
după cel francez , tot asemenea ş1 cu pro~e~ura ?1~1la, 
deşi s'a inspirat după procedura geneveza, m pnv11;1ta 
urmărire! veniturilor imobilelor s'a depărtat de la prm
cipiul consacrat în procedura ge~eveză, lu_ând aceas!ă 
dispoziţie din legiuirea franceză st consacrand astfel !o 
această materie dreptul comun. Că este aşa, r.ezult~ dm 
faptul că, dacă legiuitorul nost_ru ar fi _avu_t mtenţ_ia să 
introducă in materie de urmănrea vemtunlor de imo
bile sistemul procedure1 geneveze, ar fi redactat al_t• 
fel termenii art. 490 pr. civilă, s'ar fi dat o redacţie 
în felul art. 521 si 57-l pr. civilă. Acest sistem de imo
bilizare a fructeior există în legiuirea noastră în ca
zul urmărirei imobilului, dar numa!'. aicl, şi aceasta 
reese vădit din termenii legeL dacă nu a spus'o în 
termeni clari în urmărirea de venitor'{ este că s'a de
părtat de la acest sistem; 

A vend în vedere că, în afară de aceasta, pentru a 
vedea că legiuitorul nostru s'a depărtat de la sistemul 
procedare}' geneveze şi nu a dat u~mărir~i de v~nit~r1 
un caracter real si efectul de a 1mob1ltza vemtunle, 
este suficient de a compara modul _cum sunt reda~t~te 
textele privitoare la această ma~~ne în aceste legu~ur, 
~ât si din suprimarea unor articole de lege ce există 
în procedura geneveză şi nu au fost introduse în le
gea română: 

Textul genevez 
A,·t . 508. - Le gerant sera tenu a l'expiration de cbaque 

annee ou de chaque semestre, selon qu'il aura ete regie par 
le jugement de nomination, de rendre c?ropte ~es recett~s 
et des depenses et de dresser l'etat de d1stnbut10n du reh
quat entre les ~reanciers qui se seraient fait connaître a lui 
par la production de leurs titres. . 

Art. 509. - La distribution se fera entre les d1ts crean
ciers. en premier lieu, sur les interets, d'apres le rang de 
privilege ou d'hypoteque sur l'immeuble sequestre et en se
cond lieu sur Ies cap1taux d'apres le meme rang Dans cette 
distribution nul creancier ne pourJ'a etre compris pour plus 
de trois annees d'interets arrieres. 

Au defaut de creanciers, privilegies ou hypothecairs la dis
tribution se fera au sou la livre . 

Textul român 
Art. 490. - Impărţeala veniturilor intre cr~ditoriî ~eques

tranti sau intervenieoti se va face de către tnbunal, m pro
porţie cu creanţa fie-căruia 

Creditorii cu dreptul de preferinţă, se vor plăti potrivit 
dreptului şi rangului lor. 

Or, când există o asemenea diferenţă de texte, ce se 
poate deduce de cât că legiuitorul român, deşi ma\'. în 
toată procedura s'a inspirat de procedura geneveză, 
în această privinţă nu a urmat-o şi a consacrat în a-
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ceastă materie teoria privilegiilor, dispoziţiunile art. 
1722 şi urm. codul civil, adică dreptul comun; 

Avend în vedere că, în ce priveste obiectiunea că 
dacă s'ar da urmărirei de venituri', 'ca şi poprirei, un 
caracter personal, ar face un dublu «emplo1» cu dânsa, 
este nefondată, căci în afară că este foarte raţional ca 
în procedură să se prevadă mai multe căi de urmărire 
pent~u ~ facilita cred1torilo~ realizarea creanţelor Jor, 
dar mea formele de urmat m ambele aceste căI de ur
mărire sunt cu totul diferite, în materia poprirei'. în 
afară de debitor, se citează şi diferiţii terţii, pe când 
în urmărirea de venituri se citează numai debitorii 
ast-fel că nu se poate susţine că aceste măsuri' de e~ 
xecutare fac una si aceeasl : 

V Aven~ ~n vedere c~, O_?ată ce este constant în drept 
ca urmaruea de vemturi nu are de efect de a imobi
liz~ veniturţle _imob~lulu1, să cree"ze. un" drept de pre
ferinţă c~ed1~onlor ipotecari urmanton, şi că împăr
ţeala vemturdor urmează să se facă între creditorii se
qoestran!I sau intervenienţi, în proporţie cu creanta 
fiecăruia, şi între creditorH cu preferinţă, potrivit dreptu
lui şi r~nguluî'. lor, rămâne a se _exa_mina în fapt 
natura ŞI cuantumul creanţelor cred1tonlor înscrisi în 
tablou; • 

A vend în vedere că atât d. N. Zane, cât si d-na 
Ecaterina Negulescu, nu au creanţe de natură ca să 
le creeze un drept de preferinţă şi să primeze creanţa 
d-nei •Titta Secăreanu, prin urmare, ei urmează a fi 
înscrişi în proporţie cu creanţa fie-căruia, adică Eca
terina P. Negulescu. cu creanţa sa prevăzută în actul 
înscris la No. 1676 din 1896, în sumă de lei U.520 
iar după analogie cu suma de lei 1.724, bani 1; mino~ 
rul Al. N. Zane, cu creanţa sa prevăzută la actul în
scris la No. 1686 din 1896, în sumă de lei 15.150, iar 
după analogie cu suma de lei 2.155, bani 1; si d-na 
Titta Secăreanu. cu creanţa sa prevăzută în sentinta 
Tribunalulu'î Ilfov, secţia comercială No. 720 din 1903 
în sumă de lei 24.000, iar dopă analogie cu suma de 
lei 2 849, bani 63 ; 

A vend în vedere că creditorul Bally a dat mulţu
mire pe tablou, şi că contestaţia d-nei Titta Secăreanu 
nu-i poate profita, aşa că în ce ii priveşte, faţă de dân. 
sol tabloul de împărţeală este rămas definitiv ; 

Avend în vedere că, de asemenea, şi ce1-l'alH credi
tori, prevăzuţi în tablou, nu aii făcut contestâtie asa 
că şi faţă de dânşii tabloul este rămas definitiv. ' . 

Pentru aceste motive, redactate de d. presedinte P. 
Hagiopol, Tribunalul, admite, etc. • 

(ss) P. Hagiopol, N. N. Ioanid 

ŢRIBUNALUL ILFOV, SECŢIA COMERCIALA. 
Audienţa de la 26 Februarie '1907 

Preşedenţia D-lui AL. .NICOLAU, Judecător 
Gh. Enescu cu Societatea de asigurare „Generala" 

Sentinţa No. 220 

Contract de asigurare. - Asigurarea unor obiecte deja 
asigurate la o altă Societate în cursul primei asigurări.
Obligaţiunea impusă asiguratului faţă cu primul asi
gurător, sub pedeapsa nulităţei poliţei de asig!}rare. 

Contract de asigurare. - Dacă el poate da naştere la 
v!e-un beneficiu pentru asigurat. - 1.art. 455 c. comer
cial şi paragraful 4 şi 6 din condiţiunile generale de 
asigurare) 

1/ Conform paragrafului 4 din condiţiunile 
generale de asigurare, dacă in cursul asigurăre[ 
se efectuează, pentru un motiv, şi o sumă oare 
care la altă Societate, o asigurare asupra o
biectelor deja asigurate, sau dacă o asemenea 
asigurare făcută la o altă Societate, s'ar reduce 
sau a11ula, asiguratul e tinut să declare aceasta 

- - ----:""~~=-~======~ 
în scris Societăţel ln termen de 3 zile, sub pe
deapsa prescrisă de paragraful 6 de a se con
sidera nulă poliţa, fără punere in întârziere ci 
numai prin trecerea termenulut fix at pentru de
claraţie, iar ori ce incunoştii11ţare verbală, nu 
poate inlocui încunoştiinţarea scrisă cerută de 
convenţiunea dintre părţi făcută exclusiv in 
persoana Societăţel, iar nu a agentului. 

2/ Contractul de asigurare, fiind un contract 
de indemnizare, nu poate da naştere la un be
nefici(1. penil'u asigurat, de oare ce asemenea 
contract nu poate fi. incheiat de cdt «damno vi
tando» iar nicz de cum de «lucra captando». 

Tribunalul , 
Avend în vedere acţiunt>a intentată de d-l Grigore 

Enescu prin petiţia înregistrată la No. 19545 din 1904, 
contra societăţe1 de asigurare «Generala» pentru a fi 
obligată să plătească suma de 25.000 lel'., valoarea măr
fnrilor asigurate la zisa societate şi distruse prin in
cendiă ; 

A vend în vedere că, în fapt, se stabileşte următoa. 
rele: reclamantul cu poliţa de asigurare No. 63339 asi
gură la 2 Mat 1903 la societatea «Generala», mărfurile 
sale din prăvălia ce avea în comuna Băleni, judeţul 
Dâmboviţa , pent:-u suma de 15.000 lei. La 7 Iunie ace
laş an, contractează o nouă asigurare a aceloraşi măr
fud la societatea «Dacia-România~ pentru suma de 
2 ,J.000 lei, fără a aviza în mod formal pe societatea 
«Generala» de această nouă asigurare; mărfurile asi
gurate la zisele societăţi ard prin incendiul întâmplat 
la 28 Iunie 1904 producând daune în suma ce se re
clamă ad prin acţiune ; 

Avend în vedere că societatea, prin reprezentantul 
său , susţine că reclamantul este decăzut din dreptul 
de a mai cere plata vre-unel indP-mnizaţH pentru pa
guba rezultând din incendiu, întru-cât poliţa de asigu
rare este nulă în baza § 4 şi 6 din cap . V din condi
ţiunile generale de asigurare; 

Avend în vedere că, după § 4, dacă în cursul asigu
rărel se va efectua pentru un motiv şi o sumă oare
care la altă societate o asigurare asupra obiectelor a
sigurate prin poliţă, sau dacă o asemenea asigurare 
făcută Ja o. altă societate s'ar reduce saţi anula, asigu
ratul este ţmnt a declara aceasta în sens către socie
tate în termen de tre'i zile, că după § 6, în lipsa aces
tor declaraţiuni şi a constatărei lor prin supliment, 
poliţa este nulă fără punere în întârziere, prin simpla 
trecere a termenului fixat pentru declaraţi_une ; 

Considerând că o asemenea obligaţiune impusă asi
guratului, care este cu totul valabilă şi obligatorie pri
mulul asigurător, când asiguratul s'a conformat, con
feră dreptul de optiune intre resilierea contractului si 
menţinerea lui; că infracţiunea comisă de asigurât 
constitue o decădere, că decăderile trebuesc riguros a
plicate când sunt formal stipulate în poliţă şi nu apar
ţine judecătorulu'i de a restrânge întinderea ; 

A vend în vedere că, în fapt, se constată că recla
mantul asigurându-se la societatea Dacia-România, nu 
a adus la cunoştinţa societăţei «Generala» această asi
gurare posterioară, contravenind astfel la dispoziţiunile 
§ 4 şi 6 din cap. V din condiţiunile generale de asi
gurare; 

Avend în vedere că dispoziţia introdusă de § 4 din 
cap. V al condiţiunilor de asigurare este bazată pe na
tura şi caracterul contractulu'i de asigurare, care este 
un contract de bună credinţă, aleatoriu şi de indem-
nitate; -

Avend în vedere că contractul de asigurare fiind un 
contract de indemnizare, el nu poate da naştere la un 
beneficiu pentru asigurat; astfel că două asigurări nu 
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pot coincide pentru a acoperi exact acelaş risc, dacii 
una este suficientă pentru a procura indemnitatea, cea 
de a doua nu poate de cât să constitue un beneficiu ; 
or contractul acesta nu poate fi încheiat decât damno 
vitando iar nicr decum de lucra captando; 
Că dar, astfel fiind, poliţa de asigurare este nulă ; 
Avend în vedere că în ceea ce priveşte afirmaţiunea 

nedovedită de altmintrelea din partea reclamantului, 
cum că ar fi comunicat verbal agentului societăţe1 din 
Târgovişte efectuarea celei de a doua asigurăr'.î ; 

Considerând că conform § 4 încunoştiinţarea efectuă
rei unei alte asigurări trebue să se facă : 1) în scris ; 
2) societăţel' «Generala»; 3) să se emită de societate un 
supliment prin care să se ia act de declaraţia făcută 
de asigurat, menţinându-sP. asigurarea mal' departe ; şi 
aceasta este foarte logic, de oare ce prin efectuarea 
une'.î a doua asigurări aducându-se o modificare la con
tractul primitiv, această modificare urmează să fie 
constatată conform art. 445 cod. corn., printr'un act 
scris ca şi contractul primitiv. cu atât mai mult cu cât 
fiind vorba de o nouă poliţă (supliment de asigurare), 
ea nu se poate emite fără ca să existe o ofertă scrisă 
din partea asiguratului şi prin urmare neapărat să in
tervie o declaraţiune scrisă din partea asiguratului în 
cazai unei noui asigurăr'.î ; 

Prin urmare, orce încunoştiinţare verbală ar fi fă
cut reclamantul, ea nu poate înlocui încunoştiinţarea 
scrisă cerută de convenţiunea dintre p!irţI; 

ln al doilea rând, comunicarea verbală făcută agen
tulul nu poate avea nicl'. un efect . trebue considerată 
neexistentă, de oarece agentul nu e decât un mijloci
tor între societate şi client, şi nu Este în drept a primi 
încunoştiinţăr1 de felul celor indicate în cap. V, cu 
atât mal'. mult cu cât cap. X § 1 din condiţiunile de 
asigurare spun categoric că agenţH nu. pot obliga so
cietatea decât în limitele procurei exprese ce li s'a dat 
conform art. 394 cod corn, şi în marginea atribuţiu
nilor ce 1i s'au conferit prin prezenta poli tă ; or, nicăeri 
în poliţă nu se acordă dreptul agentului de a primi 
încunoştiinţări relative la modifieările aduse contrac
tului de asigurare ; din contra, încunoştiinţarea trebue 
adresată exclusiv societăţel'; 

Că, aşa fiind, acţiunea de faţă urmează să fie res
pinsă; 
Văzând şi dispoziţiunile art. 140 pr. civilă. 
Pentru aceste motive, redactate de d-l jude AI. Ni

colau respinge ca nefondată acţiunea. 

(ss) Al. Nicolau, G. A. Robescu. 
(s) p. Grefier, Rizu 

TRIBUNALUL JUDEŢULUI DOROHOI 
Audien/a de la 23 Martie ·l906 

Preşedenţia D-lui D. DANCU, Preşedinte 

Jurnalul No. 2419 

Termen de procedurâ. - Citaţiune. - (Art. 78, şi 729 
procedura civilă). 

proces chiar cu termenul scurtat în conformitatea art. 
78 procedura civilă nu se poate da de cât astfel ca de 
la data predării până la ziua de judecată să fie o zi 
liberă; 

Considerând că în specie na există o zi liberă de la 
data predărH citaţiuniL. 

Pentru aceste motive, Tribunalul, admite incidentul 
şi anulează procedura. 

(ss) D Dancu, I. Cuparencu. 

INFORMAŢIUNI 

Anunţăm cu multă plăcere cd azi Duminică 
29 Aprilie are loc căsătoria religioasă a distinsului 
nostru amic şi colaborator D-l N. I. Titulescu 
cu Domnişoara Ecaterina Burcă, în Biserica Ba
tişlei la orele 11 a. m. 

Transmitem tinerilor căsătoriţi toate urărÎle 
de fericire. 

* 
* * 

Intr'un număr apropiat al Curierului Judiciar, 
D-l N. I. Titulescu va publica un interesant ar
ticol «Asupra .retraclulul litigios». 

D-l avocat I. N. Cesărescu, primul nostru re
dactor, anunţă prieteni1 şi clientela sa că, cu 
începere de la 23 Aprilie corent s'a mutat în 
Str. Popa Chiţll No. 1, la care se merge prin 
Str. Teilor. 

Aii apărut in editura librăriei Leon Alcalay : 
LEGI RURALE coprinzând: Legea pentrn regularea pro

prietăţer rurale din 1864. - Legea interpretativă din 1879 -
regulamentul de aplicaţiune din 1878. -Legea şi regulamentul 
de aplica-rea exproprierer proprietdţilor rurale declarate ina
lienabile din 1892 şi Legea proprietarilor din 1913 adnotate 
cu Jurisprudenţa Inalte1 Curţî de casaţie şi justiţie de la data 
punerei in aplicire a acestor legI şi pâna in prezent de d-l 
Alexandru 1. Borş. Preţul Iei 1.75. 

De vânzare la tipog1·afia acestui ziar calea Rahovei, 5. 

,,. *,,. 
Au apărut în edit. librărie'f Nouă, calea Victoriez 44 
Textul CODULU1 CIVIL cu modificările din 1906, 

format mic de buzunar, broşat le1 ::t:lO ; legat în 
pânză lei 3. 

Cel mal scurt termen 
fi de cât de o zi liberă. 

Tribunalul, 

Textul PR.OCEOUREI CIVILE cu ultimele mo
dificăr1, Legea judecătoriilor de pace cu regula

de procedură ml poale mentol, Legea proprietarilor, Legea Curţei de 
casaţie, (Contenciosul administra tiv) într'un volum 
format mic de buzunar, broşat le1 2; legat în 
pânză 1e1 2.50. 

Textul CODULUI DE COMERT cu ullimele mo
Asupra incidentului de nulitate de procedură ridicat dificăd, un volum mic de buzunar, broşat lei ::! ; 

de D-l Avocat Cananău din partea pârâtului; legat în pânză lei 2.50. 
A vend în vedere că conform art . 729 procedura ci- Textul CONSTlTUŢWNEI, Legez electorale şi 

vilă termenele cuprinse în procedură se înţeleg pe zile Proc. electorale, broşat bani 75; legat în pânzii 
libere, adecă nu se socoteşte niCI ziua în care s'a în~ Iei 1.25 ; de d-l M. A. Dumitrescu. 
ceput, nicl'. ziua când se sfârseşte termenul; că, după De venzare la ziarul Curierul Judiciar, Cal. Rahovei 
principiul acestui'. articol citaţiunea părţilor într'un 5 unde se pot comanda şi servi or1-ce cărt1 de drept. 
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